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Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“ .

Noul ministeriu engles.
Braşor, 16 Iunie v. 1895 

Seim, că dintr’o causă fòrte ba
gatelă, în Anglia a isbucnit la în
ceputul acestei septemâm crisă mi
nisterială.

Crisa acésta şi-a avut începutul 
în şedinţa parlamentului, în care mi
nistrul de resboiu Campbell a ra
portat, că prinţul de Cambridge, 
adecă unchiul reginei Victoria, se 
retrage din activitate după 40 anî 
de serviciu. Prinţul fusese 40 ani 
comandant suprem al armatei en- 
glese, în care timp a dat dovecji de 
conscienţiositate şi dibăcia în înalta 
sa funcţiune. Ei s’a retras din causa 
betrâneţelor adânci, şi camera în- 
trégà a dat espresie recunoscinţei 
sale faţă de meritele betrânului mi
litar.

In legătură cu acest incident, 
ministrul de resboiu a făcut o schiţă 
generală de schimbările reclamate 
în urma depărtărei comandantului 
suprem dela postul său. De aici s'a 
născut o discuţiă înfocată asupra 
cestiunei cartuşelor, în decursul căreia 
oposiţionalul Brodrick a constatat, 
că armata n’are încă cartuşele ne
cesare. Alt-fel a vorbit ministrul, şi 
alt-fel stau de fapt lucrurile; pro
pune deci, ca din salarul ministrului 
de resboiu sé se subtragă 100 funţ! 
sterlingi. Asupra propunerii s’a ce
rut votare, şi 132 au votat pentru, 
ér 125 contra propunerei, care, prin 
urmare, s’a primit cu majoritate de 
7 voturi. In urma acésta cabinetul- 
Rosebery şi-a dat dimisia, şi regina
i a primit’o.

Acesta este, după rapórtele c a 
relor, istoricul celei mai noué crise 
ministeriale din capitala Angliei.

In urma demisiunei lui Rose- 
bery şi a colegilor sei din cabinet, 
regina a chiămat la sine pe şeful 
conservatorilor, lordul Salisbury, în- 
credinţându-1 cu formarea noului ca
binet. Salisbury a primit mandatul 
şi, după cum este cunoscut deja ce
titorilor noştri, noul cabinet s'a com
pus în frunte cu fostul ministru-pre- 
şedinte înainte de Gladstone şi Ro- 
sebery.

Aşa dérà este vorba aici de o 
învingere a thory-lor asupra wighy-lor 
englesî, în lupta parlamentară, care 
decurge între aceste doué partide 
maiî ale Engliterei de atât amar de 
timp.

înainte de asta cu câţi-va ani 
stăpânii situaţiei în „ţâra constitu 
ţionalismului“ erau, ca şi acum, ihory 
în frunte cu actualul ministru pre
şedinte engles Salisbury. Ei purtau 
o luptă desperată contra elemente
lor autonomiste şi liberale al cărof 
şef era Gladstone, cel mai popular 
bărbat de stat din câţi a avut En- 
glitera în timpul din urmă. Sciut 
este, că Gladstone şi-a pus ca prin-

cipiu marea reformă a autonomiei 
Irlandiei, şi combătea puternic pen
tru bilul Home-rule. In lupta acesta 
Gladstone s’a unit cu partida na
ţională irlandesă, liberalii încă s’au 
alăturat la acesta reformă, şi Glad
stone, avènd majoritatea, a venit în 
fruntea afacerilor.

După cât-va timp înse el s’a 
retras, de óre-ce o fracţiune dintre 
liberali nu mai voia sé sprijinâscă 
ideia naţională irlandesă, şi ast-fel a 
rémas la guvern Rosebery, care avea 
acum în contra sa pe conservativi, 
pe unionişti şi pe liberalii disidenţi, 
cari trecuseră în oposiţiă. Sub gu
vernul* Rosebery cestiunea irlandesă 
a amuţit, fracţiunile liberale înse 
totuşi nu s’au putut uni, şi împre
jurarea acésta a fost mai ales causa, 
pentru-care şi acest al doilea guvern 
liberal şi-a dat dimisia, remânend ca 
locul lui se-l ocupe acum duşmanii 
vechi şi încarnaţi ai autonomiei Ir
landei, în frunte cu lordul Salis
bury.

Dér afară de acésta mai sunt 
şi alte cause, pentru-carî se cjice şi 
se susţine, ca a trebuit sé cadă fos
tul cabinet engles. Rosebery, moş
tenind programul politic al lui Glad- 
ston, s’a făcut de ură şi cértá înă
untru prin împrejurarea, că, fidel 
măestrului séu, spriginea înafară ele
mentele asuprite din Balcani. In 
cestiunea arméná el luă posiţiă ho- 
tărîtă, esoperând dela cabinete o 
demarşă comună la guvernul din 
Constantinopol, dela care cerea in
troducerea de reforme umanitare, 
cari sé facă posibilă o consolidare 
óre-care în raporturile Orientului cu 
Occidentul. Duşmanii lui îi luară în 
nume de réu acésta, împutându-i, 
că sé amestecă în afacerile altor 
state, prin ceea-ce ar compromite 
prestigiul Angliei în Europa. Ba au 
mers aşa de departe cu învinuirile 
lor meschine, încât îl bănuiau di
rect, ca vré sé turbure Orientul şi 
că îşi întinde mâna pănă şi între

„bandiţii“ din Macedonia, cari toc
mai acum s’au „resculat“ contra 
Turciei.

Va sé 4ică cabinetul-Rosebery 
ar fi căc[ut jertfă a reacţiunei.

Locul lui îl ocupă acum noul 
cabinet-Salisbury, care atât prin 
trecutul, cât şi prin principiile poli
tice de care este condus, este cu desă
vârşire opus antecesorului séu. Salis
bury este hotărît omul tradiţiilor 
vechi englese, adecă stânginitorul 
nisuinţelor spre libertate şi autono- 
miă. Sub firma, că vré sé pă4escă 
Anglia de-o disolvare înăuntru, el 
asupresce pe Irlandesi şi nici nu vré 
sé scie de postulatele lor drepte 
pentru autonomia acelui pământ, 
care e saturat cu atâta sânge de-al 
martirilor causei libertăţii Irlandei. 
Şi, fidel principiilor lui retrograde, 
el n’are inimă şi simţ nici pentru 
causa libertăţii popóielor oprimate 
din Orient, şi ast-fel se crede cu 
drept cuvânt, că sub guvernamentul 
séu va stagna şi va pierde mult 
cestiunea orientală.

Semnificativ pentru nou creata 
situaţiă în Anglia este, ca ìntréga 
pressa maghiară se bucură de ve
nirea lui Salisbury la putere, sperând 
dela el, că va contribui mult, póte 
hotărîtor, ca mişcarea de indepen
denţă şi libertate a popórelor asu
prite din Balcani, sé fiă sufocată, şi 
prin alăturarea Angliei la tripla ali
anţă, sé dàinuéscà încă lung timp 
stările de ac}Î.

De acésta noi Românii insé n’a- 
vem causă de a-ne bucura, şi pe cât 
de mult regretăm regretarea lui 
Gladston şi Rosebery dela condu
cerea puternicului stat engles, pe 
atât de puţin ne înveselesce reve
nirea la putere a lui Salisbury, ad
versarul declarat al nisuinţei popó
relor asuprite spre autonomiă şi li
bertate naţională.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

F e m e i a .

De W. Irwing.

(Fine.)

— „Dér cum vei tăinui dinaintea ei? 
Trebue sé scie chiar şi numai din motivul, 
ca în modul vostru de viaţă, să puteţi face 
schimbările de lipsă. De aici înainte nu pu
teţi trăi, ca pân’acum“.

La cuvântul acesta, el se cutremură 
de durere.

— „Insé aoésta sé nu te îngrijască“ 
continuai. „Sunt convins, oă tu nici odată 
n!ai căutat fericirea în forma esterioră ; şi 
mai ai încă amici, amici adevâraţl şi cre
dincioşi, cari nu te vor stima mai puţin 
din pricina, că locuinţa nu-ţî va fi aşa de 
splendidă: ş’apoi de sigur, că n’ai nevoiă 
de palat, ca sé poţi fi fericit cu Maria“.

El mè întrerupse convulsiv :
— „Dór eu aşi fi fericit cu ea, chiar 

şi într un bordeiu ! Eu aşi sci trăi cu ea 
modest, chiar lipiţi pământului. Cu ea — 
cu ea, Dumnecjeu s’o binecuvinte ! s’o bine- 
cuvinte“ erupse el c’o gingăşiă pasionată.

— „Crede-ml amice“ i-am cp8 prin- 
4ându-i mâna „crede, că şi ea ar fi 
tot aşa de fericită cu tine. Mai mult : va fi 
mândră. Scirea acésta va deştepta tótà 
energia amorţită a sufletului ei, totă gin
găşia ei ; căci se va bucura, décá îi do- 
vedescl, oă numai pentru ea té iubesce. 
Este o schînteiă în orî-ce inimă adev<6râtă 
femeiască, care se ascunde fără de veste 
pe timpul când stréluce sórele fericirei, dór 
care se aprinde şi arde stréluciior ín nóptea 
nenorocirilor. Nici*odată bărbatul ml scie, 
ce are în femeia sa, nu scie, Ce ânger aju
tător este ea, pănă când n’a mers păn’ 
la capétul drumului încercărilor“.

Seriositatea vorbelor mele şi póte 
chiar şi tablourile ţesute în elé, au răpit 
închipuirea agitată a lui Leslie. Sciam, cu 
cine am de a face, şi vét̂ énd efectul, am 
mers mai departe pe urmele începute, păn’ 
ce mi-a succes în fine a-1 îndupleca, sé 
mérgá acasă şi sé spună nevestei sale 
totul.

Măr4!”"’ c7 mè temeam totuşi în
cât-va de looultat. In cele din urmă, cine 
póte conta la puterea sufletéscá a unei fe
mei, care şi-a trăit viaţa numai în plăceri?

Cine scie, decă ambiţia ei nu se va revolta 
contra umilirilor, înaintea cărora e postată ? 
Cine scie, décà sufletul ei nu este ţinut 
prisonier de acel cerc strélucit, în care a 
trăit pănă acum? Şi afară de acésta, fali
mentul este împreunat în cercurile distinse 
ou atâta dispreţ supârător şi chinuitor, cum 
nu este cunoscut în alte pături sociale. 
C’un cuvânt, în celaltă diminâţa n’am pu
tut sé vorbesc fără óre care temere cu 
Leslie. Atunci vorbise deja cu nevastă-sa.

—• „Şi cum a primit lovitura?“ îl în
trebai.

— „Ca un ânger! Ar fi crecjut omul, 
că simţia o uşurare, fiind-că mi-a încleştat 
grumazii cu braţele şi m’a întrebat, decă 
dintr’atât stă, ceea ce de câte-va c}ile mé 
face nefericit? Dér sérmana copilă“, a 
adaus Leslie „nu se va puté deda cu schim
barea, ce ne stă înainte. Ea n’are despre 
miseriă decât o concepţ’une îngustă: nu
mai în versuri a cetit despre ea, în vier
suri, unde miseria este idealisată împreună 
cu iubirea. Pănă acum nu simte lipsuri, 
încă nu e despoiată de splendórea obici
nuită, de comoditate. Dér decă vom fi in
trat în miseria, în lipsele séráciei, în mi-

! cile umiliri, va fi numai atunci adevérata 
încercare“.

—■ „ínsé acum“ i-am 4is „după-ce ai trecut 
peste ce a fost mai greu şi i-ai făcut cunoscut 
lucrul, cu cât vei aduce mai ourând la 
cunoscinţa publică nenorocirea, cu atât mai 
bine. Sigur, oă va fi ceva chinuitor, păn’oe 
vei spune-o ; dér vei trece şi peste asta. 
Pe cei faliţi nu-i ohinuesce numai miseria ; 
mai mult pseudo-ruşinea, lupta între su
perbia şi taraba gólá, susţinerea aparenţei 
góle, care nu durézá mult. Ai curagiu, oa 
sé apari sérao, şi atunci ai luat cea mai 
durerosă îmbucătură a miseriei“.

In partea acésta Tarn aflat pe Leslie 
cu totul pregătit. In el nu era o ruşine 
falsă, ér nevasta lui abia aştepta, oa ei sé 
se araugeze corespunfjétor raporturilor 
schimbate.

Peste câteva cjü6 visita. El îşi
vèndu-se casa şi-şl ìnchirià o căscioră de 
sat în provinciă, câteva césurl depărtare de 
oraş. Totă cjiua trimetea mobile, deşi nu-i 
prea trebuiau multe pentru noul arangia- 
ment. Din mobiliarul de mai înainte ven- 
du-se tot, afară de harfa soţiei sale. Acésta, 
cjieea, este fòrte strîns legată de gândirea
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CRONICA POLITICĂ.
— 16 (28) Iunie.

La 26 Iunie n. s’a încheiat sesiunea 
delegaţi anilor. In vorbirea sa de închidere, 
contele Andrassy Aladár, preşedintele de- 
legaţiunei ungare, le 4ise delegaţilor să se 
bacare, că cel puţin Maiestatea Sa şi-a es- 
primit mulţumirea faţă de ei, deórece şi 
aşa, re’ntorcându-se acasă, cu greu vor fi 
întâmpinaţi cu reounoscinţă, căci resulta* 
tal activităţii lor se reduce la luarea mă
surilor de-a consuma milióne şi milióne de 
florenl. Prevestirea iui Andrassy este ade
vărată, căci nici unul dintre clarele unou- 
resoi nu se esprimă favorabil asupra aoti- 
vităţii delegaţiunilor din acest an. „Hazánku 

4iee, că acâstă sesiune a delegaţiunilor nu 
merită o îmormântare de primul rang, de- 
óreoe nicl-odată desbaterile delegaţiunilor 
n’au fost atât de seci oa acum, când ori
ce critică asupra continuei urcări a chel» 
tuelilor militare este de mult esploatată.— 

„Nemzeti Ujsága 4i°e> rolul partidei gu
vernamentale în delegaţiunl a fost cea mai 

perfectă predare şi capitulare dela Şiria. — 
„Egyetértés“ conchide din resultatul sesiu- 
nei din ëst an a delegaţiunilor, că nu e 
altă scăpare pentru Maghiari, decât numai 
sucind gâtul pactului dela 1867 şi a celor

lalte creaturi ale acestui pact.
*

Foia ungurésoá „Nemzeti Újságu ocu- 

pându-se cu starea financiară a Ungariei 
4ice următorele : „Percepţiucile cele mai ìn- 
sèmnate ale budgetului de stat de càt-va 
timp scad în continù. Yisteria statului stă 
pe de-o parte în faţa unor nouă instituţiunl, 
oarl s’au proiectat şi se vor proiecta, ér 
cheltuelile acestor instituţii au fost evaluate 
cu prea puţin. In budgetul viitor însă ele 
vor trebui să fiă introduse cel puţin apro
ximativ, şi nu mai e speranţă să se potă 
acoperi de unde-va erogaţiunile, cari vor 
urma. In ccinisteriul de finanţe se aşteptă 
cu nedumerire şi mare îngrijire stabilirea 
viitorului budget, care, dâcă va fi preli
minat pe base reale, atunci are sè constate 

un deficit surprincţetoru.
*

Din Londra se telegrafiază că din Tien- 
Tsieni-se scrie lui nTimesu acolo circulă sciri 
nelinişti tőre în urma cărora, Japonia fortifică 
frontiera Tsao-Tung. Corespondentul ber 
lines al lui „Standard“ crede, că între Ger
mania, Anglia şi Japonia se vor stabili ra
porturi fòrte intime, dâcă Salisbury ia con
ducerea afacerilor Engiiterei. La grupul 
acesta de puteri se vor alătura şi Statele- 
Unite din America pentru a contrabalansa 
în Orientul depărtat amiciţia ruso-francesă.

*

Din Triest se depeşâză, că 4̂ arul 
„Mattino“ aduce, sub mare reservă, scirea, 
oă împăratul Francis Iosif şi-ar fi esprimat 
dorinţa, faţă de regele Umberto, că i-ar 
plàcé, dâcă flota italiana, care a luat parte 
la sèrbàrile din Kiel, ar veni la Triest din 
incidentul punerei în circulaţiă a vaporului 

„ Wiena. — „Gaidois“ din Paris 4i°e> °ă

flota germană va reîntorc© visita la tote 

flotele, cari au participat la desohiderea 
oanalului nord-ostic, aşa-deră şi flotei fran- 

cese. Cu ooasia acesta împăratul german ar 
trimite preşedintelui Faure un autograf, în
soţit de ordinul vulturului-uegru.

*

Din Londra se telegrafiâză, oă Balfour 

a dat o procUmaţiă electorală, în oare 4ice, 
că fostul guyern engles ar fi fost dator, 
conform praxei constituţionale, să reco
mande reginei disolvarea parlamentului. In 

»caşul aoesta unioniştii ar fi uşurat în töte 
privinţele resolvarea afacerilor urgente. 
Fostul guvern însă a lăsat altora acostă 
datoriă, şi ast-fel Salisbury s’a angagiat la 
formarea cabinetului, ca să potă apela la 
alegători.

*

Privitor la deputaţiunea bulgară la 
Petersburg se telegrafică din Sofia, că St. 
Sinod a declarat, că nu va fi representat 
în acea deputaţiă. Metropolitul Clement din 
Tirnovo îusă va participa. Cu töte desmin- 
ţirile, deputaţia va pleca cât de curând la 
Petersburg, ca să pună o coronă pe mor
mântul Ţarului Alexandru III.

Réscóla în Macedonia.

In Macedonia lucrurile se în
curcă tot mai mult. Telegramele 
oficióse ìnsé îşî dau tòta silinţa, ca 
sé acopere pe cât se póte seriosita- 
tea evenimentelor din ̂ Balcani, atri- 
buindu-le numai o importanţă se
cundară. Éta scirile mai noué des
pre aceste serióse evenimente:

Sofia, 26 Iunie.

Scirile, ce sosesc din Kustendsil sunt 
încă tot confuse şi nu desvelesc adevărata 
situaţiă. După faimele răspândite de comi
tetele macedonene, lupta a ţinut pănă ieri 
sérá târ4iu, în apropiere de Germani. Răs
culaţii şi-au făcut drum în interiorul ţârii, 

deşi Turcii au primit ajutore însămnate. 
Nimeni nu póte da desluşiri, că oe s’a în
tâmplat cu cealaltă parte a răsculaţilor ; 
după scirile foilor oposiţionale mid§ Turci 

au fost ucişi, între ei şi un colonel şi un 
căpitan, ale căror cadavre au fost duse 
peste nópte în Palanca. Se susţine, că din
tre răscul&ţl n’au dispărut, decât 14 ; con
ducătorul lor este un Bulgar cu numele 
Nicolov. Dintre răsculstl 47 se luptă contra 
Turcilor şi Arnauţiior nu departe de Yranja, 
la grtniţa serbâscă. Dintre ei, 5 vii şi 6 

morţî au fost aduşi în Cîervengrad pe lână. 

Iritaţia cresce din oe în ce mai tare. Prin
tre locuitori se fac ofrande de tot soiul 
pentiu răsculaţi.

Organul comitetului macedónén, „PravQu, 

adresézá următorul apel cătră Bulgarii şi 
Macedonenii din principat. f

„De şâpte 4̂ ® continuă vitejii noştri 
răsculaţi lupta lor eroică pentru eliberarea 
patriei nòstre şi contra tirăniei de cinci 
secoli. Deşi ostăşimea turcéscá şi başibo-

zucii i-au împresurat, totuşi ei au năvălit 
înainte cu eroism şi şi-au continuat calea. 
Poporaţiunea a primit cu însufleţire pe răs
culaţi, şi poporul din numèróse sate şi oraşe 
s’a alăturat lor, îndată-ce a vă4ut, că nu
mai prin opunere neînfrioată şi numai prin 
sânge îşi pot elupta scumpa libertate. Aşa soim 
că în jar de Kociansko şi Fresavo Arnăuţii 
sălbateci au prefăcut în cenuşe mai multe 

sate. Un curier special, care a sosit din 
Bitolia, raportâză, că alte două cete de răs- 
oulaţ! — una din 100 capete, sub un voe- 
vod din Kostur, şi alta din 200 capete, sub 
conducerea unui voevod din Treno — se luptă 
dispreţuind mórtea, contra oştilor turcesol 
şi a başibozucilor.

„Fraţilor ! Când întrâgă naţiunea prin
de arma în mână, ca să învingă puterea 
tirăniei, în raport mai mare, ce ne aşteptă pe 
noi, cari suntem fiii, fraţii ai aceleeaşi 
patrii asuprite ? Ar fi ruşine şi batjocură, 
décá tocmai în acest momeut critic am 
lăsa patria în pericol! Ne*ar rìde întrâgă 
lumea, urmaşii ne-ar blăstăma şi istoria ne- 
ar judeca. Cei asupriţi aşteptâ în tot mo
mentul ajutor dela noi. Să arătăm dór din 
nou, că ne iubim patria, că suntem gata a 
ne jertfi averea şi viâţa pentru libertate. 
Tot patriotul, fiă-oare, care voesce să fiă 
părtaş la oluptarea libertăţii omenescl, să 
grăbescă cu ajutorul său celor asupriţi, cu 
ori şi ce póte şi are.

„Fraţilor! A bătut césul din urmă al 

sclaviei nostre ; patria ne chiamă la luptă ne

înfricata contra tirăniei! înainte dâră / Să 
strigăm cu toţii : Libertate, séu mòrte ! 

Tráésca revoluţia macedónénál Jos cu tirania 

turcéscá ! /“
Comitetul macedónén a rugat printr’o 

telegramă pe generalul rus Ignatiev, să facă 
tot posibilul, oa Kusia sé spriginéscfi pe 
resculaţii macedoneni.

Viena, 26 Iunie.
Agentul diplomatic bulgar de aici 

trage la îndoială încă scirea lui „Temps“, care 
susţine, că guvernul bulgar a rechiămat pe 

agentul sèu diplomatic din Constantinopol, 

Constantin Dimitrov.

Belgrad, 26 Iunie.

Scirile despre ìéscóla din Macedonia 
sunt privite şi acum ou reservă. Guvernul 
n’a primit încă raport oficial. Guvernul a 
primit numai sciri din Sofia, cari corespund 

cu desiv6rşire informaţiunilor din 4iare. E 
mai pe sus de crl-ce îndoială, că în lucru 
e amestecată mâna Comitetului de acţiune 
bulgar şi că mişcarea din Macedonia e 

pregătită deja de ani de 4il0* E mare te

mere, că lucrul va lua o întorsătura 
fòrte seriósa. Guvernul de aici urmăresce 
ou mare atenţiune evenimentele din Serbia- 
vechiă şi din Macedonia, fiind-că aici Ser
bia. are mari interese naţionale. Décá Bul
garii păşeso în acţiune, şi Serbia va fi ne

voită a face paşii corespunzători.

Sofia, 26 Iunie.

După cum anunţă „Agenţia Balca
nică“, la ministerul de résboiu a sosit dela 
frontiera ţârii soire telegrafică, care asigură,

că patrule turcesă au trecut graniţa la 25
I. c. lângă Taurus spre sud dela Filipopoi. 
Turcii au provocat pe Bulgari să se re
tragă, şi când Bulgarii n’au cedat aces
tei provocări, şi-au săpat şanţuri în loc 
avantagios faţă ou trupele bulgare. Ofiţerul 
comandant bulgar a făcut raport despre 
acésta în Filipopoi şi a cerut întărirea ca
drelor. Ministerial de rèsboiu a luat imediat 

disposiţiuni de întărite. O telegramă oficiósà 
din Küstendsil confirmă scirea, oă în 9 
Iunie pe teri tor turcesc în jur de Egri- 

Falanca s’au întâmplat atacuri între trupe 
şi răsculaţi. Oştaşii turci au năvălit asupra 
unei bande de 25 membri şi au bătut'o to

tal. Opt omeni au fost fiicuţl prisonierî şi 
trei au fost ucişi Prisonierii bătuţi în câtuşi 
au fost transportaţi în Palanca şi tot eicl 
au fost duse şi capetele résculaülor ucişi, es- 

punénd-le la vederea publică, ca se insjire 

erőre.

Ţinem sé facem şi noi o mică 
observare. Scirile, ce vin despre 
evenimentele din Macedonia, pre
senta lucrurile într’o lumină puţin 
primejdiosă pentru pacea européná, 
reducènd totul la mici şi neínsém- 
nată frecări.

Decă ne aducem înse aminte de 
evenimentele, cari au precedat ma
rele résboiu ruso-româno-turc din 
1877/78, în urma căruia s’au făcut 
marî schimbări în Peninsula-Balca* 
nică, vedem, că şi acest résboiu s’a 
început din ciocniri neînsemnate, 
despre cari paşii turcesci cjiceau, că 
sunt frecări cu „bandiţii“. Şi totuşi, 
care a iost urmarea acestor „frecări“ 
cu „bandiţii“ o scie orî-ce muritor 
din dilele nòstre.

Nu e dér eschisă de loc posi
bilitatea, că şi în 1895, ca şi la 1875 
—77, seînteia mică sé producă un 
foc mare, — ér pentru acésta pare 
că evenimentele din Macedonia sunt 
cel mai bun prognostic.

S C iH iL E  Ş i  LEI.
— 16 (28) Iunie,

Esamenui de maturitate la şcola co
mercială română din loc s’a ţinut erl şi 
alaltăerl, în 14 (26j şi 15 (27) Iunie, fiind 
de faţă ca oomisar din partea ministeriului 
de instrucţiune d. Carol Kakujai, din partea 
ministeriului de comerciu d 1 Francisc Koos, 
âr din partea Consistoriului Metropolitan 
din Sibiiu d-l Nicolae Strâvoiu, preşedintele 
Eforiei din loc. Dintre 27 elevi, 3 au oă- 
4ut la esamenul de classă, 2 eu că4ut 
la scripturistică, âr 1 s’a retras. La esa
menul oral de maturitate s’au presentat aşa- 
dâră 21 elevi. Dintre aceştia s’au declarat 
maturi cu forte bine următorii: V. Baboic,

G. Măciucă şi Clement Boeriu. Maturi cu 
bine: T. Zernovean, G. Crisiof, G. Furnică,
I. Moldovan, A. Mureşan, B. Nencic, E. 
Vancu şi St. Banciu. Maturi cu suficient :

lui, aparţine micului roman al iubirei lor, 
oăcl cele mai dulci momente ale primelor 
4ile din căsătoriă, au fost acelea, când ple
cat pe harfă asculta cântecele dulci ale iu
bitei sale. Am zimbit la acéstà esplicare a 

bărbatului amoresat.
Tocmai se pregătea sé se reîntorcă, 

când acestă istorioră familiară începu să 
mă intereseze fòrte mult, şi fiind-oă era o 
sérá fòrte frumosă, am plecat cu el.

Pe el îl mistuiseră ostenelile 4ileij şi 
cum mergeam, se cutundâ în gânduri po

somorite.
— „Sérmaná Maria!“ rupse tăcerea,

oftând greu din inimă.
— „Dór* nu i-s’a întâmplat ceva?“

întrebaiu.
Mé privi impacient. — »Dâr e nimic 

dórfc, că a ajuns într’o situaţiă atât de pre
cară, într’o colibă sdrânţosă“....

— »Dór a murmurat?“

— „Murmurat! Ea e plăcerea şi ve
selia întrupată. Nici odată n’am vé4ut’o atât 
de voiosă. E întrâgă iubire, gingăşiă, >mân- 

găere pentru mine“.

— „Suflet scump!“ isbucni şi din 
mine. „Tu te numescl sérac, amice ; scii 
óre, că nici odată n’ai fost atât de avut ca 
acum, pentru-că nici odată n’ai soiut, ce 
comoră nepreţuită pose4l în acea femeiă“.

— „O, décà am trece odată peste 
acéstà primă întâlnire, tòte ar fi mai bine. 

Asta ìnsé este prima 4i a adevératei espe- 
rienţe : a4l s’a mutat în séràcàoiósa nostră 
colibă ; totă 4iua s’a frământat ou acele 
mobile modeste; dórà pentru întâiaşl dată 
a soiut, ce este munca casnică ; a4l a vé- 
4ut prima dată o casă, din care lipsesce 
tot, ce pretinde gustul distins, ba doră 
chiar şi comoditatea; şi póte că acum ea 
obosită, deprimată şâde şi se odihnesoe, 
sfârmându-şl capul cu lipsele viitorului“.

In acest desen era ceva verosimil, ceva, 
ce greu s’ar fi putut combate; ast-fel 
dâră o încurcarăm mai departe tăcuţi.

Abătându-ne din drumul de ţâră pe-o 
cale strimtă, umbrită de şirul des al arbo
rilor pădurii, privirăm casa lui Leslie în
chisă de lume. înfăţişarea ei era destul de 
modestă şi puté sé mulţumâscă chiar şi pe

cel mai fantastic poet; era îns3 totu-şl o 
casă atrăgătore dela ţâră. La un capăt, de 
jos pănă sus o acoperea viţe de vie săl
batecă; ceva mai departe câţi-va arbori îşi 
întindeau crengile spre ea; am observat şi 
câte-va răvare cu flori arangiate cu gust 
în jurul uşei şi pe pajişte dinaintea casei. 
Dela mica portă de gratii, ducea o cărare 
şerpuitore prin tufiş pănă la uşa casei. 
Apropiându-ne, glas de cânteo ne lovi 
urechia. Leslie mi-a strîns braţul; ne-am 
oprit şi am ascultat. Era vocea Măriei; 
c’o simplitate pătrun4ăt6re esecuta un mic 
cânteo predilect al bărbatului ei.

Mâna lui Leslie tremura pe braţul 
meu. El păşi mai ’nainte, ca să audă mai 
bine. Sub paşii lui nisipul cârţăi. Atunci 
apăru în ferâstră o faţă senină, strălucitore, 
apoi dispăru âră-şl; după acâsta se audiau 
n̂isce paşi uşori, şi Maria venia sărind spre 
noi; era îmbrăcată într’o haină modestă şi 
albă, în păr ou câte-va flori de câmp, cu 
obrajii rumeni şi întregă întreguţă numai 
zîmbet şi veselie. Nici odată n’am vâdut-o 
atât de fermecătâre.

— „Iubitul meu George“ striga ea 
înaintea lui. „Numai ce venişl în urmă! 
Te-am aşteptat într’una, sburam mereu la 
oapătul drumului, şi de-acolo priveam, că 
6re nu vii ? En uite, după casă este un ar
bor frumos, am dus masa sub el; şi am 
cules fragi aşa de minunate din grădină— 
sciu, că-ţY plac — şi am lângă ele smân
tână admirabilă. Dumnedeule“, 4ise ea, pu- 
nându-şl braţele îa brâu şi privind ve
selă în ochii lui „cât vom fi de fe
riciţi“.

Sărmanul Leslie nu-şi mai încăpea în 
piele. îşi strînse nevasta la piept, o îm
brăţişa, o săruta, şi nu putea vorbi, numai 
ochii i-se umplură de lacrimi. Şi după 
aceea de multe-ori îmi spunea el mie — 
deşi mai târ4iu sortea lui se întorse spre 
bine şi viâţa ii era cu adevărat fericită — 
că o fericire atât de neesprimabilă, el na 
simţit uicl-odată, ca atunci.

T. H. P.
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A. Cristea, N. Dóbrin, I. Ilié, V. JRipescu,

I. Stinghe, I. Zèrnovean, G. Budnar şi N. 
Arjoca, ér 2 inş! s’au respins din câte-un 
obiect pănă la tomnă.

Din Blaşiu se scrie, c& în 26 Iunie 
n. s’a înoeput anoheta, oare a ţinut de di- 
minâţa pănă séra. Primul interogat a fost 
studentul Băieş. Procurorul Csiki l’a sucit 
$i l’a învârtit in totă forma, numai ca sé 
scótà ceva compromiţător. întrebările ţin
teau mai ales la împrejurarea, că din al 
oui îndemn, séu cu scirea şi cu aprobarea 
profesorilor s’a pus pe tablou devisa cu 
pricina ? Cei cinoi elevi interogaţi alaltăeri 
au declarat, că propunerea de a-se pune 
devisa „primejdiósá“ a făcut’o studentul 
Tiberiu-jBmfo'ceaww (din Lugoş) şi că ceilalţt 
au primit’o. Dintre profesori ínsé n’a sciut 
nimeni despre devisă. O scire telegrafică a 
„Tribunei“ spune, căjeri s ’â continuat in
terogatorul, fiind ascultaţi pănă acum 20 
maturkanţi. Ancheta decurge liniştit şi răs
punsurile sunt calme.

—o —
Un nou liceu în România. In oraşul 

Ploesci s’a pus (Jil©!© trecute piatra funda
mentală a unui nou liceu. După terminarea 
solemnităţilor primarul oraşului, împreună 
cu un număr însămnat de cetăţeni, au adre
sat regelui Carol jjîn Sinaia urmàtórea te
legramă: pSireJ Aducem respectuos la cu- 
uoscinţa Majestăţei Vostre, că acjî s’a pus 
piatra fundamentală a noului local de liceu 
In presenţa d-lui ministru al cultelor şi ins- 
trucţiunei publice şi în asistenţa tuturor 
autorităţilor constituite. Cetăţenii ploeştenl, 
cari au luat parte la aoéstá sérbátóre, în 
enumăr considerabil, mulţumindu-vă cu re- 
cunoscinţă pentru numérósele institute cul
turale, ce se clădesc prin îndemnul puternic 
&l Suveranului României, fac urările cele 
rmai căldurose pentru lunga domniă a Ma
jestăţei Vòstre spre binele şi fericirea ţărei. 
Să trăesoî, Sire, Sé tràéscà M. S. Regina. 
^Suveranul României a răspuns primarului 
prin următorea telegramă: „Am primit ou 
•<viue mulţumiri vestea, că s’a pus temelia 
»noului liceu S-ţii Apostoli Petru şi Pavel. 
Doresc, ca acest looal al învăţământului să 
»se ridice cât mai grabnio pentru folosul ti- 
nerimei şi pentru împodobirea oraşului, a 
cărui desvoltare şi propăşire mi-a fost în 
tot-déuna scumpă, cum scumpe îmi sunt 
căldurosele urări, ce-mi tsprimaţl în numele 

cetăţenilor. Carolu.

—o—
O fòia americană oprită Ministrul 

-unguresc de interne a oprit intrarea pe te- 
ritor ungar foiei americane „iSloboda11 i ce 
apare în San-Francisco, pe cuvânt, oă e 
Tedactată în spirit „anti-patriotic* faţă ou 
statul ungar. — Soim, că Slovacii emigraţi 
din Ungaria, posed actualmente în Ame
rica vre-o trei cji&re politice, în cari îşi es- 
pun plângerile lor, pe cari în foile din pa- 
triă nu le pot espune, fiind-că îi bagă în 

temniţe.
—o—

Un ajutor pentru înfrumseţarea in
ternă a nouei biserici române gr. or. din 
Doboli-inferior, în sumă de 150 fl., s’a dat 
fdin partea ministrului de culte din fondul 
^disponibil spre acest scop.

—o —
Concesiuni pentru deschidere de far

macii în România. La tómuà se va ţine în 
BucurescI concurs pentru obţinerea de con
cesiuni de a deschide farmacii in mai multe 

localităţi din ţâră.
—o—

Un proces sensaţional se va pertracta 
la Deva în cjiua de 1 Iulie n. c. Acusat 
este un cojocar din Orăştiă, cu numele Si
mon András, care îşi făcuse o pretensimie 
de 13,000 galbeni asupra averei dăruite 
„Kulturegyletu-ului ardelenesc din partea 
răposatului conte Kun Kocsárd. Ungurii 
4ic, că pretensiunea acésta ar fi fost basată 
pe acte false, şi de aceea Simon András 
este pus sub acusaţiune. Foile ungurescl 
spun, că chiar şi apărătorul acestuia, care 
este d-1 Dr. Aurel Muateanu, advocat în 
■Orăştiă, ar fi pus sub acusaţiune. Cestiunea 
prinoipală, asupra căreia va ave să decidă 
tribunalul din Deva este, decă Simon prin 
pretensiunea acésta a comis un fapt punibil,

de-órece actele la cari s’a provocat el, chiar 
décá ar fi false, n'au fost întrebuinţate pen
tru adeverirea dreptului, la oare el îşi face 
pretensiune. La totă întâmplarea, fiind vorba 
de „Kulturegylet“, va fi greu de isbutit 
pentru acusat.

—o—
Cununia. D-1 Emílián Popovicì, inginer 

în Galaţi (România), se va cununa Dömi- 
neoă în 18 Iunie v. c. ou d-ra Alexandrina 

Bolonaşîi din BucurescI. — Adresăm felici
tările nòstre cele mai sincere tinerei părechl.

— o —

împrumutul ruso-chines. „Birsewya 
Wiedomosti“ 4i°eJ că sindicatul frances, 
oare trebuia să emită împrumutul chines n’a 
primit pănă acum nici un răspuns dela gu
vernul din Peking. Sindicatul a oferit 
guvernului rusesc 4Q9 r mìlióne óir 4 Ia 
sutg. ö-uvernul rusesc are de gând de-a 
converti séu de-a spori fondurile băncii 
iirperiului, séu de-a acoperi cheltuelile de 
construcţie ale drumurilor de fier.

Concert. Sâmbăta şi Dumineca viitóre 
va concerta la „Pomul verde“ renumitul 
Quartet ín bucin (wald-horn) dela Opera 
din Budapesta. începutul la 8 óre séra.

Programa şcolei Asociaţiunei.

Primim din Sibiiu a IX-a Programă 
a şcolei civile de fete cu internat şi drept 
de publicitate a Asociaţiunei transilvane, 
pe anul şcolar 1894—5, publicată de Dr. 
Vasile Bologa, director. Cuprinsul : 1) Şc0- 
lele superióre de fete, de Dr. V. Saftu ; 2) 
Sciri şcolare, de directorul. Din acestea 
din urmă însemnăm următorele :

Personalul şcolei a constat din : 1 di
rector, 2 profesori, 2 profesóre, 2 caticheţî,
2 instructori şi 5 instructóre. Personalul 
internatului: 1 director, 1 directoră, 1 me
dic de oasă, 1 guvernantă şi 2 bone.

Cele mai multe óre de învăţământ au 
fost destinate pentru limba română şi ma
ghiară, s’a propus însă şi limba germană 
în tote clasele ; la limba francesă, care 
este obiect facultativ, au participat 51 eleve. 
La instrucţia în piano au participat 45 
eleve. Din limba maghiară, germană şi 
francesă au avut elevele şi câte 2 óre de 
conversaţiă. Mare pond s’a pus apoi pe 
lucrul de mână şi economia de casă, din acésta 
din urmă mai ales li-s’au predat elevelor 
cunoscinţe teoretice pe cât de frumóse, pe 
atât de practioe şi folositóre. Religiunea, 
aritmetica, geometria, fisica, igiena, geo
grafia, istoria, desemnul, musica vocală etc. 
tòte acestea li-s’au propus elevelor într’un 
număr suficient de ore.

Numèrul elevelor înmatriculate în cele 
patru classe ale şc01ei a fost 79, érìn cursul 
complementar 11, total 90. In internat au 
fost adăpostite 64 eleve ; dintre acestea, 6 
au fost din România, 5 din Bucovina, ór 
oelelalte din diferite părţi ale Transilvaniei, 
Banatului şi Ţărei ungurescl.

Starea sanitară a elevelor a fost în 
decursul anului deplin mulţămitore ; s’au 
luat în privinţa acésta cele mai îngrijite 
mésurì; elevelor li-s’a dat ocasiune să facă 
preumblări cât se póte de dese, sé facă 
gimnastică, să patineze etc. In Postul Pas- 
cilor tòte elevele s’au mărturisit şi cumi
necat. Esamenele s’au ţinut dela 25—28 
Iunie n. c. Anul şcolar începe la 1 Sep- 
temvre n. Taxa pentru primirea în internat 
este 200 fl. la an, plâtibili înainte în 2 séu 
cel mult 4 rate. Didactrul e 2 fl. pe lună, 
taxa de înmatriculare 2 fl. Pentru instruc
ţiunea în pian şi limba francesă se plătesc 
taxe separate.

L i t e r a t u r ă .
DIemorii din 1848/49 de Vasilie Mol* 

dovan, broşură elegantă, de 11 cóle, format 
8°. Preţul unui esemplare: 50 cr. séu 1 
coróna, plus 5 or. porto poştal ; pentru 
România şi străinătate 1 franc 50 bani. 

Comandele se pot face la adresa : Traian

H. Pop, publicist, Braşov (Brassó) séu 
la administraţia „Gazetei Transilvaniei“.

*

In editura librăriei Carol Müller din 
BucurescI (Calea Victoriei 53) a apărut:

„Polemice, Impersonalitatea şi morala în 
artă. Socialismul şi arta“, de Petru P. Ne- 

gulescu. Form, mare 8° de 107 pag. Pre
ţul 1 leu 50 bani.

1  SCffil ULTIME.
Crisă  în Serbia.

Belgrad, 27 Iunie. Regele Alec- 
sandru a avut pertractări lungi cu 
Pasicî, Gruic! şi Yuicî, şefii radica
lilor, îndemnându-i se păşâscă la for
marea unui cabinet radical. Se afir
mă, că regele a rugat pe Pasicî cu 
mânile puse cruce, ca se primésca 
presidenza guvernului. Pasicî înse a 
declarat în numele partidei radicale, 
că riumai atunci va fi aplecat a face 
aòésta, décà regele va restitui cons
tituţia dela 1889. Sciut fiind înse, 
ca la i& ^'însufi regele a călcat cons
tituţia, el nu va paté împlini con
diţia pusă de radicali.

Un ucaz al regelui deschide 
Seupştina pe septemâna viitóre, ca 
sé voteze împrumuturile contactate, 
îndată după votare, Seupştina se va 
disolva şi se vor ordona noué ale
geri, ca sé se înşghebeze o majori
tate cât de neînsemnată pentru uîJ 
ministeriu de transiţiă sub presiden
za lui Simicî agent diplomatic la 
Viena, ori Garaşanin agent diploma
tic la Paris. Noul cabinet va avé 
chiamarea sé prelucre o nouă cons
tituţia în spiritul celei dela 1889, 
care se fiă primită de Scupştină şi 
sancţionată de regele.

După acésta cabinetul şi-ar da 
dimisia şi regele va da puterea în 
mâna radicalilor, dart se bucură de 
încrederea majorităţii ţerii. Se va 
forma astfel cabinetul-radical, dorit 
deja acum de regele, sub presiden
za lui Pasici.

Radicalii cer aeji dela regele sé 
dea amnestiă osendiţilor în procesul 
Cebinaţz. Regele se teme, că radi
calii ar primi astfel o nouă armă 
contra dinastiei-Obrenovicî, pe care 
vor căuta s’o restórne.

Noul m inisteriu engles.
Londra, 27 Iunie. Afară de prin

ţul Dewonshire, Chamberlein, Hicks-Beach 
şi Goeschen, vor mai fi următorii m i
niştri : Henry interne ; Brodrick res- 
boiu; Landsdowe ministrul Indiilor; 
Lory secretar de stat pentru Irlanda ; 
Gourtney comerciu; Chaplin agricul
tură; Derby postă şi telegraf.

Tòte partidele se pregătesc în 
stih mare pentru alegeri. Irlandesii sunt 
fòrte indignaţi; ei vor sé pună din 
nou bestiunea home-rule contra lui 
Salisbury.

Réscóla din Macedonia.
Belgrad, 29 Iunie. Guvernul sèr- 

besc a trimis şese emisaiî în Mace
donia, ca sé facă propagandă in fa- 
vórea Şerbilor. Consulul séitese din 
Pristina a intervenit peDtiu litufe
rea a doi emişari sèrbi, car! làceau 
propagandă serbescă în Macedonia 
şi Serbia-veche încă de mult. Ei au 
fost escortaţi imediat la graniţa 
serbéscà.

Constantinopol. 27 Iunie. In cer
curile diplomatice se vorbesce, că 
marele vezir Said-paşa vré se-şî dea 
dimisia din diferenţe cu colegii sei, 
în vederea situaţiei politice. Nu se 
crede, că Sultanul îi va primi di
misia.

d i v e r s e .
Avarul şi doctorul. ţ)iarele din Beyruth 

istorisesc, că un locuitor tot aşa de bogat, 
ca şi sgârcit din acest oraş, bolnav de ca- 
taraot la amândoi ochii, se decise a-se lăsa 
să fiă operat. El trata cu un doctor, oare 
se îaskroinâ să-l vindece pentru o plată de 
50 lire sterline. Operaţia a fost practicată 
pe un oohiu cu cel mai mare succes, dér 
oând doctoiul se presentâ la clientul său 
spre a-i opera celălalt ochiu, bolnavul re- 
fusâ de a-se lăsa (̂ icend, că vedea destul i

cu un ochiu şi că prefera mai biné să ră
mână chior decât sărac. El oferi să plă- 
téscà jumătate din preţul convenit. Pentru 
că operaţia ambilor ochi nu costa decât 
50 de lire sterline, aoeea a unui ochiu nu 
valora decât 25 ; acesta e caloul aritmetic 
din cele mai simple. Dér doctorul nu-1 as* 
cultà şi-i reclamă oele 50 de lire oferin- 
du-se de-a opera şi celălalt ochiu. El pre
tinde, că stabilise un preţ moderat în ve
derea unei îndoite operaţiuni. Regele So- 
lomon însuşi ar fi fòrte încuroat de-a tranja 
acest diferend.

Pieptenături vorbitóre. Japonesele au 
un mod de a şi potrivi părul în aşa chip, 
încât sô se deosibéscâ fetele de măritat 
de celelalte, văduvele neconsolabile şi cele 
consolabile. Fetele, cari doresc să găsescă 
un soţ, îşi fac o pieptănătură înaltă în 
partea de dinainte a capului şi aşâ^ă pă
rul în formă de evantaliu, ornându-1 cu ace 
de aur séu de argint. O văduvă, care caută 
un al doilea bărbat, îşi piaptănă părui în 
formă de „coc“, pe care îl aş04ă orizontal. 
Aceea, oare vre să rămână credinciósá pănă 
la mòrte, îşi tunde părul scurt şi-l piap
tănă în sus. E bine însă să spunem, că se 
găsesc fòrte puţine femei peptănate în 
acest chip.

Cele mai mari păduri din lume. De 
şi civilisaţia nostră dsspădurâză cu o fre
nesie regretabilă, mai esistă păduri fru- 
móső în lume. Cele din provinciile  ̂Q beo 

şi Onorio din Canad^ răsură" 2700 kilo

metri de lărgime şi 1000 kilometri în Iun-, 
gime. In valea Amazónelor pădurile aco
peră o regi une de cel puţin 3.300 kilometri 
lungime şi 2000 kilometri lărgime. In cen
trul Africei exploratorii semnalézà esistenţa 
unor regiuni forestiere de nu mai puţin de 
4800 kilometri lungime dela Nord la Sud, 
şi a căror lărgime, deşi nu se ounósoe 

esact, e tot aşa de enormă. Siberia poşedă 
păduri întinse, formate mai mult din coni
fer! atât de deşi că nu se póte umbla prin
tre ei. Pomii aoeştia deşi şi înalţi, opresc 
sórele arctic şi vânătorul care are nenoro- 
oirea să nu-şl însemneze drumul, riscă sô 
piară de fóme séu de frig înainte de a-şl 
regăsi calea în mijlocul acestor arbori, cart 
séménâ unul cu altul.

Cine vrea se câştige 500,000 lei? In 
Senatul Statelor-Unite s’a depus un bill, 
pentru a autorisa guvernul de-a acorda un 
premiu de 500,000 de lei aceluia, care ar 
inventa în orî-ce parte a lumei, pănă în 
anul 1900, un aparat de navigaţiune ae
riană, care să fiă capabil de-a transporta 
voiajori şi mărfuri în condiţiuni de sigu
ranţă şi cu o repe4iciune de 48 kilometri 
pe oră. D-1 Brice, raportorul acestui bili» 
spune între altele că resolvirea acestei pro
bleme ar fi unul din cele mai mari eveni
mente ale istoriei omenirei şi ar puté avé 
nisce urmări incalculabile. Comisiunea con
sideră că votul bilului ar fi un nou stimu
lent pentru cercetătorii, cari se ocupă de 
problema navigaţiunei aeriene. Avis celor 
ce vor să se înbogăţâscă şi vor să capete 
un nume nemuritor!

Adâncimea oceanelor. Karl Karstens, 
dela Kiel, a comparat diferitele aprÜiàrl a 
adâncimei oceanelor, formulate de calcula
tori cu ajutorul diferitelor metóde în usagitu 
Chipurile de-a opera sunt 3: 1) a măsura su
prafeţele pe o hartă cu un planimetru ; 2) 
a calcula suprafeţele profilelor succesive 
luate la intervale de 50 de latitudine ; 8) 
a lua adâncimea medie a sondagiilor pe 
mici suprafeţe limitate şi a-le combina pen
tru a ave adâncimea medie. Murray şi 
Penk au lucrat după prima metodă modi
ficată, şi au determinat ca adâncimea medie 
respectiv 3797 m. şi 3650 m. Heiderich, 
prin a doua metodă, a găsit 3438 m. Krüm- 
mel prin a treia metodă, a obţinut 3320 
m. ; Karstens profitând de numerósele son- 
dagii făcute dela 1886 înooce, conchide cft 
adândimea medie u océnelor e de 3496 m. 
Valórea maximă probabilă e de 3623 m« 
şi valórea minimă 3377 m. Adâncimea medie 
a océnului Pacific trebue să fie de 3820 m. 
acea a océnului Indian 3593, şi acea a 
océnului Atlantic 3160 m.

Proprietar : Dr. Aurel Hflureşianu.
Redactor rcspisaMl: Gregoriu M aior.
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Cursul la bursa din Viena.

Din 27 Iunie 1895.

Henta ung. de aur 4% . . . .  123.06
Renfca de coróne ung. 4% . . . 99.40
Impr. oftil. fer. ung. în aur 4ya°/0 . 125.85
Impr. căi), fer. ung. în argint41/2°/0 103.—
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 123.60
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 98.10
Bonuri rural« croate-slavone. . . 98.75
Imprum. ung. cu premii . . . .  158.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 147.—
Renta de hârtie auatr..................101.95
Renta de argint austr. . . . . 10105
Benta de aur austr...................... 123.—
Losurî din 1860 ......................  157.—
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1079.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 487.25

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 405.25
Napoleondorî...............................  9.65
Mărci imperiale germane . . , 59.40
London v is ta .......................... 121.25
Paris v is ta ...............................  48.15
Bente de coróne austr. 4%. . . 101.95
Note italiene. ...........................  46.10

Cursul pieţei Braşov.
Din 28 Iunie 1895. 

Bancnote rom. Cump. 9.56 Vând. 
Argint român. Cump.
Napoleon-d’orI Cump.
Galbeni Cnmp.
Mărci germane Cump.
Ruble rusescl 
Lire turcescl

9.48 Vênd. 
9.57 Vênd. 
5.62 Vênd. 

59.- Vend. 
Cump. 129.— Vênd. 
Cump. 10.78 Vênd.

9.58
9.55
9.60
5,j6p

-.-1

Soris. fono. Albina5% 100.25 Vênd. 101.25

Anunciuri
(inserţiuni şi reclame)

Suntâ a se adresa subscrise, 
administratiunf. In casultt pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scăd&mântâş 
cai-e cresce cu câţi; 
se face mai dr; multe-ori.

'Administraţiunea 

. :,&azeta Transilvaniei.“

TT i  ' s !
on

«a

Prenumeraţiunile la G aze ta  T ra^nsilyan ie i se potii face şi reînoi 

şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-c^re£ junj#

Domnii abonaţi se binevoiaPj6â a arăta în deosebî, când voiesc

* to ii ung se li-se facă după Silul nnv.«oueaare® _  f, stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou, 

lămurit şi sé arate şi posta ultimă.

sé binevoiască a scrie adresa

Administrat. „Gaz. Trans.“

Gi ro-Conto

la  b anca
Austro-Ungară.

09

oco
oco
3
CO

coo
(O '-

-J
-ÎS*_
JO
*5
o

,0 3  <♦— 
09 

cci 

»  
+3
Ctfs»
O)

©
u
"5co
■>
09

CC

1 "~ ^ r .e|8? : —
Cec-Conto la 
postă nr. 969. G iro-Conto 

la  b an ca
imp. germană.C a s a  d e  'b a n că , 

JACOB L. ADLER,
Braşov. H&f& mare li, i. Sîbiiu.m ia mare a

cum peră şl vinde monede, hârtii de valóre, devise după 
cursul c[iî©i cel mai mare — respective cel mai mic; 

rescu m peră f ă r ă  n ic i o «tetramere to t fe liu l de 
cupóne ;

scontézà poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu 
o dobândă culantă ;

efectueză în ca ssă r i de p o liţe , asignaţiî, recipise, pe tòte 
pieţele Europei, cum şi transoceane; 

aCDruă-SYftMSurl pe hârtii de valóre, losurî, monede pănă

la 90% ;......... _
predă a sig n a ţii pentru ori şi 6âre piaţă comercială internă 

şi externă fòrte ieftin , asigaatiile destinate pentru Buda
pesta şi Viena f r anco  f ă r ă  spese; 

primesce depuneri de lian că  spre fru ctificare  în 
conto-corent şi bonifică după învoire pănă la 5% netto 
dobândă ;

recomandă pentru p lasarea  de cap ita le  scrişurile fonciare 
cu 5%. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
scrisuri fonciare 5°/o ale „Albinei“, iostitut de credit şi 
economii, precum şi scrisuri fonciare urbane şi rurale din 
România, care dupâ cursurile de astăcjî aduc 53/4 interese; 

asigură forte ieftin ori şi ce lo su r i la sorţirî cu câştigul 
cel mai mic, contra diferenţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenţă.
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Numere singuratice din * Gazeta Transilvanieia 
h 5 cr. se potü cumpéra în librăria Nicolae Ciurcu.

M ersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I Mai 1895.

Tren
de

persón.

B u d a p e s t a - P r e d e a l

Tren

accel.

Trenü
român
expr.

Tren
de

persón.

Tren

accel.

10- 8.05 8 05

8.30 2.15 1 65

11.31 4 23 3.56
2.- 5.65

3.42 7.08
3.58 7.15
4.38 7.43
5,20 8.18
5.43
6.32 9.07
7.16 9.37
8.07
8.34 10 37

8.49
9.06

10.14 
10.32 
10.59 
11 07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52
1.06 
1.57 
lcEB 
2.13 
2.32 
3 04 
3.47 
4.09
5 34
6.12
6.41
7.16
8.-

8 05 
5.45
9.27 

11.53 
148 
2.16 
3.03 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32

2 15 
9.15

11 
12.26 

1 11

11.4C
11.55

1.-
1.02

1.39
2.13 
2.28 
3.30

4.16

5.07
5.14 
5.59

8 30
6 29 

11.25

6.24 
6 59 
8 40 
9.08 

1040 
11.25 
11.54 
12.04 
12.34
1.
1.40
2.17
2.35
3.14
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10

11.12
12.55
2.12
2.20
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 65

7.50
8.30
9.03
9.38

10.25

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9.09,

9.42 
9.44 
9.591 

10 22j 
10.51] 
11.12; 
12.26; 
12.58 
1.16!
1.34 
2.09;
2 19; 
3.01
3 31
9.30

pl.

I
sos.l
p u

sos.
pl.

y
sos.
pl.

y
sos.
pl.

y
sos

Viena . . . 
Budapesta
Szolnok 
P.-Ladány.

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . .
Bratca . . 
Ciucia . .
B -Huiedin 
Ghârbău .

Cluşiu . .

Apahida 
Ghiriş . . 
Cucerdea . 
Uioara . , 
Vinţul de sus 
Aiud . .

Teiuş . .

Creciunel . 
Blaşiu . . 
Mioăsasa .

Copşa-mioă

Mediaş . . 
Elisubetopol 
Sighişora • 
Haşfaleu . 

Homorod . 
Agoştou falva 
Ap8ţa . . 
Feldióra

pl
j Braşov

i
SCS.

Timiş . . 
P r edea l  
Bucuresol .

sos.
4

/pi.
Isos.

pl.
sos.

f pl.
\sos.
X

pl.
sos.
.A.

(pl.
Isos.

î
pl.

Tren
de

persón

3.—
5.45

2.29
12.05

5.40
4.52 
2.55 
2.-
5.45

5.18
3.53 
3.06 
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21

9.42
9.13
7.45 
7.03
6.36
5.58
5.U8
7.01
6 -

5 11

Tren

accel.

155
7.25
5.23
3.46
2 26 
2.19 
1.52 
1.26

12.47
12.17

11.01 
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6.56 
6.54 
6.41 
6 20

Tren
de

persón.

1.65
7.-
350
1.21

11.04
10.44
10.07
9.30 
9.10
8.31
7.53
6.53 
614

5 £3 
5.33 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16 
2.45 
.2.18 
142 
1.12 
8.35

Tren
român
expr.

Trenù
de

persón

7.20
1.50 

11.44 
10.03
8.43
8.38 
8.11
7.48

7.08
6.39

5.25
4.48
4.23 
3.- 
2.001 
2.-
1.51
1.23 

12.54

6.25
8.10

4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.13
9.50
9.19
8.37
7.37 
7.- 
6.45 
6.27

10.19

9.39
9.12
5.35

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.06
9.22 
8.57
8.23
7.43
7.01 
6. 
5.11

C ucerdea  — O şo rh e iu  — Reg li.-săsesc.

Trenü

mixtü

2.25
314
5.07
6.40
7.19

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

8.10
8.51

10.27
10.42
12.21

3.11
3.52
5.26
5.36
7.19 

Nota :

8.59
9.40

11.11

P1- Cucerdea
Ludoş0.

sos.

pl! } °§orlieil1 • • { 

sos. Regh.-sas.

pl.

pl.

Trenü
de

persón.

7.41
7.03
5.30
5.18
3.50

Trenü
de

persón.

2.36
1.58

12.25
9.25
7.49

Trenü
de

persón,

Trenü

mixtü

G l i i r i s i í - T u r d a
trenü

de
persón.

7 33 
7.53

trenü

mixtü

11 . -  

11.20

trenü

mixtü

4.
4-20

trenü
de

persón,

10.19
10.39

Ghiriş
Turda

trenü
de

persón.

trenü

mixtü

5.10
4.50

10.30
10.10

trenü

mixtü

3.30
3.10

trenü
de

persón

9.12
8.52

€opşa-mic&  — S ib il ì i  — A v r ig u  — F ă g â r a ş i i

tren à 
de 

persón.

trenü
de

persón.

trenü

mixtü

6.16
8.42

2.20 11.34
3.57 1.03
4.19 1.25

4 36 1.46
3.31
6.08

7.10
8.59
9.15

pl. Copşa mică 
Ocna . .

•sos
pl } Sibiin . .

ATrig . . 

sos. Făgăraş

so?.

I SOS.

pi.

trenü

mixtü

3.28

trenü
de

persón

9.34 6.20 12.35
8.11 5.12 11.01
7.44 449 10.36
7.28 8.33
6.02 6.54

trenü
de

persón

4.05

R i m e r i a  (Piskí) — H u n e d ó r a

trenü

mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü

mixtü

11.35 
11.54 
12 20

trenü

mixtü

4.25
4.48
5.23

trenü

mixtü

10.29
10.46
11.12

Simeria . 
Cerna. 
Hunedóra

trenü

mixtü

4.50
4.34
4.10

trenü

mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü

mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü

mixtü

8.34
8J4
7.45

Z e r n e ş t î

trenü

mixtü

8.35
1028

trenü

mixtü

4.55
6.36

trenü

mixtü

9.15!

IO.35I
Braşov 
Z érne şt!

trenü

mixtü

7.36
6.06

trenü

mixtü

1.29
12.05

trenü

mixtü

8.31

7.20

H u r e ş - î i u d t » B i s t r i ţ a

8.31

5.50
5.04
3.25|

1.18
7.4B;12.32 

10.35

10 —  

8:25

9.10
1.01
455

4.20 Mureş-Ludoş . . . .
Ţagu-Budatelică . . .

6.464.- 7.21

7 07 
9.59

4.15
1.16

A r a d —' T i m i ş ó r a

6.20 11.30 5. 10.43 3.44 10.55
7.08 12.47 6.14 9.42 2.40 10.11
8.01 2.05 7.39 8.20 1.12 8.15

C a re ii- m a r i — K e lâu

trenü trenü 1 trenü tienü

mixtü mixtü mixtü mixtü

5.30 4.15 Careii-marï . . 9.06 7.-

10.17 9.18 Zelău . . . . 4.20 3.01H

§iglii^óra-Odorheiu-§ecue§c.

trenü

mixtü

3.22
6.20

trenü

mixtü

11.08
1.59

Sighişora . . . 
Odorheiu-sécnese.

trenü

9.51
7.15

trenü

mixtü

5.32 
3.

Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drepta.de jos în sus. — Numerii încuadraţl cu linii mai negre

fnseaineză. órele d» nópte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


